

ФЕДЯЕВ ИГОРЬ МИХАЙЛОВИЧ (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Федяев Игорь Михайлович родился 23 марта 1939 г. в Анапе Краснодарского края. Свою трудовую деятельность начал в 1962 г. после окончания Московского медицинского стоматологического института, получив распределение ординатором на кафедру госпитальной хирургии Куйбышевского медицинского института. В 1969 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Врожденная расщелина верхней губы и нёба», в 1984 г. – докторскую диссертацию по теме: «Теоретическое и патогенетическое обоснование методов пластики нёба при врожденных расщелинах лица в возрастном аспекте».

В 1969 г. И.М. Федяева Министерство здравоохранения СССР как высококвалифицированного челюстно-лицевого хирурга, эрудированного клинициста, владеющего широким диапазоном сложных хирургических вмешательств, направляет в Монгольскую Республику для организации челюстно-лицевого отделения в новой республиканской больнице и организации стоматологического факультета на базе медицинского института Улан-Баторского университета. Период заграничной командировки ознаменован признанием И.М. Федяева как профессионала. Им было открыто не только челюстно-лицевое отделение, но и подготовлены кадры высокой квалификации для иностранного факультета. Успешно защищают диссертации его ученики Сэлэ и Цэрэн – первые в МНР кандидаты наук стоматологии. Издаётся на монгольском языке словарь стоматологической терминологии

(Сэлэ, И.М. Федяев, 1971). В 1975 г. от Монгольской Республики Женева (Швейцария) утверждает кандидатуру Игоря Михайловича экспертом Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ) по странам ближнего Востока и Азии.

С 1979 по 2008 г. (30 лет) Игорь Михайлович заведовал кафедрой челюстно-лицевой хирургии и стоматологии СамГМУ, 25 лет был деканом стоматологического факультета. С его участием открыты кафедра стоматологии детского возраста и кафедра стоматологии Института последипломного образования, организовано стоматологическое отделение при Военно-медицинском институте, Открыт центр по лечению детей с врожденными расщелинами лица, челюстно-лицевое отделение в областной больнице им. В.Д. Серидавина. Вместе с акад. РАМН И.Б. Солдатовым в Самарском областном онкологическом центре создано отделение «Голова–шея». Для всех перечисленных отделений на его кафедре готовились высококвалифицированные специалисты.

В 1992 г. по предложению проф. В.Н. Шляпникова, Игорь Михайлович был одним из организаторов диссертационного Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций и два десятилетия руководил этим Советом. Появилась возможность готовить высококвалифицированные кадры не только для медицинского университета и практического здравоохранения Самарской области, но и для Татарстана, Башкортостана, Саратова, Волгограда, вузов Сибири и Дальнего Востока. За четверть века не было ни одной диссертационной работы, не утвержденной Высшей аттестационной комиссией. Сейчас Совет возглавляет его ученик И.М. Байриков.

Игорь Михайлович участвовал в организации и открытии трех факультетов: стоматологического при Куйбышевском медицинском институте (1966 г.), военно-медицинского при КМИ (1988 г.) и иностранного – МНР, Улан-Батор (1969–1971 гг.). В 1999 г. с одобрения ректора СамГМУ акад. РАМН, профессора Г.П. Котельникова им основан стоматологический институт на коммерческой основе при Самарском государственном медицинском университете с очным и вечерним образованием (с филиалами в Оренбурге, Ульяновске, Кузнецке, Пензе), в котором Игорь Михайлович десять лет был директором. В настоящее время – это крупное, финансово рентабельное подразделение университета со значительными перспективами на будущее. Сейчас институт возглавляет его ученик, проф. Д.А. Трунин. За 20 лет работы института подготовлены тысячи специалистов. Географическая палитра обучающихся студентов вдохновляет. В стоматологическом институте СамГМУ учатся со всей Руси Великой: из Калининграда, Санкт-Петербурга, Москвы, Магадана, городов Кавказа, Урала, Сибири, Дальнего Востока, Камчатки.

В 1998 г. И.М. Федяев избран действительным членом Академии медико-технических наук. Крме

Российских центральных вузов Москвы и Санкт-Петербурга, Игорь Михайлович повышал квалификацию за рубежом. Учебные планы и программы Европейского стоматологического образования осваивал в университетах Германии и Австрии. Дентальной имплантологии обучался в Вене и Зальцбурге.

Вместе с учеными Аэрокосмического университета (В.С. Савельев, Б.А. Сирант) сотрудники кафедры проф. И.М. Федяева работали над созданием различных пневмовибромассажеров. Отдельные из них использовались в Звёздном городке в «Центре подготовки космонавтов к полетам». Все они защищены патентами и обеспечены финансово. Некоторые из них рассматривались Комитетом по новой медицинской технике при Минздраве России (проф. О.И. Ефанов и А.И. Дойников). Массажеры допущены к серийному производству. За разработку нового поколения биомеханических устройств, аппаратов и тренажеров сотрудники руководимой Игорем Михайловичем кафедры и аэрокосмического университета были удостоены премий Ленинского комсомола в области науки и техники областного и союзного значения (1983).

И.М. Федяев прекрасный педагог. Его лекции и практические занятия отличаются высоким мастерством и профессионализмом. Для многих студентов и преподавателей он – эталон порядочности и человечности. С его непосредственным участием для страны и зарубежья подготовлены более 10 тыс. гражданских и военных специалистов. Более чем за полвека работы за хирургическим столом им прооперированы тысячи больных. В трудовой книжке И.М. Федяева только одна запись приема на работу – в Куйбышевский медицинский институт в августе 1962 г.

Ученик члена-корреспондента РАМН А.И. Евдокимова, профессоров А.М. Аминова, М.А. Макиенко, А.Ф. Краснова и Р.Д. Новосёлова Игорь Михайлович Федяев – почетный профессор СамГМУ, президент Стоматологической ассоциации Самарской области до 2011 г., член конкурсной комиссии расширенного Ученого совета СамГМУ, до 2014 г. – председатель и заместитель председателя специализированного диссертационного совета, почетный президент Самарской ассоциации стоматологов, генеральный директор открытого акционерного общества. Он является автором 5 монографий, 14 учебных пособий, 193 научных работ. Имеет 33 авторских свидетельства на изобретения и патента РФ. Два из них с грифом «Для служебного пользования» (ДСП). Под руководством и при консультации Игоря Михайловича защищены

10 докторских и 20 кандидатских диссертаций. Формируется научная школа. У него замечательная семья. Жена Светлана Михайловна – преподаватель математики, сын, дочь и зять, две внучки и два внука – врачи. Дети и внуки продолжают его дело – создана медицинская династия. Подрастает новая смена: правнуки – Виктория – 13 лет и Андрей – 5 лет.

За педагогическую, научную и лечебную деятельность Игорь Михайлович Федяев отмечен отечественными и зарубежными наградами и благодарностями. Он «Отличник здравоохранения» (1975), «Заслуженный врач РФ» (1999), лауреат губернской премии (2000), заслуженный стоматолог (2009). Награжден орденами: «За заслуги перед стоматологией» I степени (2000), «Признания» (2014), медалями: «50 лет МНР» за успешное завершение контракта (1971); «90 лет СамГМУ» (2009) и медалью ордена имени «Гиппократ» (2008). Памятными знаками (медаль) «Куйбышев – запасная столица» (2016) и знаком «За успехи в высшем образовании и научной деятельности» (2018), а также почетными грамотами губернаторов Самарской области (2011 и 2016) и почетным знаком губернатора «За труд во благо Земли Самарской» (2018), а также грамотой РАМН «За большой вклад в науку» (2016).

В свой 80-летний юбилей Игорь Михайлович Федяев продолжает активно заниматься профессиональной деятельностью, оставаясь профессором кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии. Он – Человек с широким кругозором и активной жизненной позицией.

Глубокоуважаемый Игорь Михайлович!

Примите самые искренние поздравления с юбилейной датой!

Мы высоко ценим Ваш профессионализм, настойчивость в достижении цели, ответственность и трудолюбие, восхищаемся Вашей жизненной энергией и энтузиазмом. Вы являетесь для нас примером творческого подхода к делу и бескорыстного служения медицине.

От всей души желаем Вам доброго здоровья, долгих лет активной профессиональной деятельности, семейного благополучия, теплоты и счастья!

*Коллектив стоматологического факультета
Самарского государственного
медицинского университета
Редколлегия «Российского
стоматологического журнала»*